

Årsredovisning 2006



Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning

Box 70412, 107 25 Stockholm

Besöksadress: Klara Norra Kyrkogata 34

Tel: 08-412 46 00, fax: 08-10 46 41, e-post: can@can.se, hemsida: www.can.se

Organisationsnummer 802000-5461



Innehållsförteckning

Ordföranden har ordet	3
Några aktuella glimtar	4
Förvaltningsberättelse	
1. Basfaktaförmedling	
Bibliotek	5
Publiceringsverksamhet	6
Webbservice	8
Kurs- och konferensverksamhet	11
Local Hero	13
Filmgranskning	14
2. Undersökningar och statistik	
Drogutvecklingen	14
Rapporter	17
3. Organisationssamverkan	
Samverkanskurser och konferenser	18
Samverkansprojekt	19
Förelärsbidrag	19
4. Regional verksamhet	
CANs länsombud	20
Regional kurs- och konferensverksamhet	21
5. Internationellt samarbete	
Samverkan med internationella organisationer	22
Internationella konferenser och möten	23
Administration och personal	
Kansli	24
Personalutveckling	24
Representation i andra organisationer och myndigheter	24
Marknadsföring	25
CANs drogforskningspris	25
Organisationen	
CANs stadgar	26
CANs uppgifter	26
Styrelse	27
Revisorer	29
Ombuds församling	29
Årsmöte	31
Ekonomi	
Ekonomisk redogörelse	32
Resultaträkning	33
Balansräkning	34
Tilläggsupplysningar och noter	35
Revisionsberättelse	40
Anställda på CANs kansli	41
CANs länsombud	42

Ordföranden har ordet



De starkt växande folkrörelserna startade för mer än 100 år sedan Centralförbundet för Nykterhetsupplysning (CfN), numera CAN efter att narkotikamissbruket växt fram. Motivet för CfN då var detsamma som för CAN idag; allvaret i alkoholproblemen. Insikten var att argumenten måste, om de ska vara hållbara över tid, vara sakligt grundade och att de som för fram dem måste ha goda kunskaper om alkoholens verkningar på olika områden. Samma sak gäller förstås numera narkotika-problemen.

Statsbidrag ges sedan lång tid till CANs verksamhet samtidigt som folkrörelserna tar sitt ansvar för organisationen. Regeringen har nu aviserat en översyn av de statliga satsningarna inom ramen för alkohol- och narkotikahandlingsplanerna. Förhoppningsvis leder det till två effekter, dels till att resurserna växer, dels till att staten i ökad utsträckning tar tillvara den kompetens och det engagemang som finns hos de många folkrörelserna och frivilligorganisationerna. Kombinationen har historiskt sett varit framgångsrik.

IT-utvecklingen har revolutionerat människors möjligheter att hålla kontakt och hämta information. Också i CANs arbete tas den nya tekniken tillvara, vilket bl.a. möjliggjorts genom riktade statsbidrag. Glädjande nog är gensvaret stort. Webbplatserna *can.se* och *drugs-mart.com* har tillsammans omkring 120 000 besök i månaden! Den information som besökarna skaffar på detta sätt är bl.a. ett viktigt underlag för undervisningen i skolan.

Fakta om alkoholbrukets och narkotikans verkningar på individ och för samhället är grundläggande. CAN har under en lång följd av år tillhandahållit fakta. Det är oerhört viktigt att den kontinuiteten kan vidmakthållas. CAN är också genom sina omfattande skolundersökningar en betydelsefull producent av fakta. Bland annat genom CANs aktiva medverkan genomförs och publiceras skolundersökningar om alkohol- och narkotikavanorna i ett stort antal länder i Europa. När EU nu arbetar fram planer för att begränsa alkoholproblemen har kunskaper från undersökningarna säkert spelat viss roll.

Statsbidragen är helt avgörande för framgång i CANs verksamhet. Senare års resultat visar på underskott som hittills har kunnat klaras genom reserverade medel. CAN har prioriterat kontinuerlig verksamhet framför pengar i kassan. Över tid är detta inte möjligt utan ett vägval måste ske. Givetvis kan detta undvikas genom ökade statsbidrag. Min förhoppning är att regering och riksdag finner CANs arbete så viktigt att anslagsökningar kan genomföras.

Kvalificerade medarbetare är avgörande för en verksamhets framgångar. Jag uttalar ett stort tack till personalen för arbetet under 2006.

Göran Magnusson

Ordförande

Några aktuella glimtar

Local Hero + Drugsmart = sant

I april lanserades nya Drugsmart som numera är sammanslagen med Local Heros webbplats. Utvecklingen på Drugsmart har hela tiden gått mot ökad interaktion med besökarna och genom sammanslagningen har Drugsmart tagit steget fullt ut, så att ungdomar som inte nöjer sig med internetaktiviteter, själva kan starta en Local Hero-grupp och genomföra ett lokalt projekt. Alla Local Hero-grupper har fått egna utrymmen ("cribs") på sidan där de, i ord och bild, kan visa vad de gör och hur det går för dem.

Drugsmart har också fått en del nya interaktiva ANT-verktyg, till exempel Alkopasset, som lärare kan använda sig av tillsammans med sin klass. Läraren bokar en tid och när det är dags för lektionen sitter eleverna framför datorer i skolan och tittar på några filmer om alkohol. Därefter får de ta ställning till några påståenden om alkohol och slutligen får de ställa frågor direkt till Drugsmarts redaktion.

ABC om ANT

Sedan 1980-talet har CAN haft en skrift med pedagogiska tips och tips på läromedel att använda i ANT-undervisningen. Skriften har reviderats med jämna mellanrum, men när det var dags att revidera den ytterligare en gång kom frågan upp om det inte vore bättre att göra om den till en elektronisk skrift. Drugsmart hade ett behov av att få mer material för lärare och andra som arbetar med prevention eller att informera unga om alkohol och narkotika. Det ledde till att den tidigare skriften i sin nya, rejält omarbetade, version endast är publicerad på Drugsmart. Detta har uppskattats mycket och ABC om ANT var länge Drugsmarts mest nedladdade dokument.

Jag brinner

Under sommaren genomfördes en turné till 10 städer runt om i landet för att marknadsföra Local Hero. Turnén fick namnet "Jag brinner" för att illustrera att den som blir en Local Hero har ett starkt engagemang. Turné-stoppen lades i anslutning till lokala aktiviteter med samma målgrupp. Många kontakter knöts och ännu fler nåddes av information om Local Hero.

I december anordnades en heldagskonferens i Södertälje på temat "Jag brinner". Innehållet i konferensen var aktuella ungdomsfrågor och syftet att sätta fokus på ungdomsfrågor och visa på ungdomars kraft och engagemang. Konferensen var ett samarrangemang mellan CSA (Centralförbundet för socialt arbete), Södertälje kommun och CAN. Konferensen, som inleddes av teatergruppen Ung utan pung, innehöll en plenarföreläsning med professor Philip Lalander, tre seminariepass där deltagarna kunde välja mellan totalt 12 olika seminarier, som både var av kunskapsförmedlande och "prova på"-karaktär. Målet var att konferensen skulle bli en mötesplats för unga och vuxna, vilket väl uppnåddes genom att nära hälften av de knappt 200 besökarna var ungdomar samt genom väl tilltagna pauser med kaffeservering bland de utställare som inviterats till konferensen.

Förvaltningsberättelse

1. Basfaktaförmedling

Bibliotek

CANs bibliotek är ett offentligt specialbibliotek med inriktning på svensk och utländsk litteratur om alkohol, narkotika och andra droger. Biblioteket är öppet 25 timmar per vecka. Informations- och låneservicen nyttjas av många olika användarkategorier; studerande, lärare, socialarbetare, journalister och forskare samt av myndigheter och institutioner liksom av alla typer av bibliotek i Sverige och övriga Norden och av CANs personal. Vidare är biblioteket ett s.k. BIBSAM- och LIBRIS-bibliotek, vilket innebär att vi fullt ut deltar i det svenska forskningsbibliotekssamarbetet. Under året har ett avtal om biblioteksservice slutits med Statens institutionsstyrelse (SiS). Dessutom har ett nytt bibliotekssystem – Mikromarc – köpts in. Beräknad driftstart är i början av 2007. Bibliotekets internationella verksamhet finns beskriven under ”Internationellt samarbete”.



Litteraturbestånd, katalogisering och indexering

Biblioteket bevakar och köper in litteratur inom ämnesområdet. Under året har 250 nya titlar anskaffats, katalogiserats och iordningställda. Fler än 350 tidskriftshäften har registrerats. Dessutom har ett 30-tal artiklar ur svenska tidskrifter indexerats i katalogen Alcona. Bibliotekets samlingar av litteratur upptar 345 hyllmeter. Ett ständigt ökande antal elektroniska publikationer kompletterar samlingarna. Listor över nyinköpta böcker har löpande publicerats på bibliotekets webbsidor, liksom förteckningar över nordisk forskning inom drogområdet. Under året har även kontinuerlig revision av katalogposter gjorts.

Information och lån

Bibliotekets bestånd av böcker, rapporter, tidskrifter och övrigt material är tillgängligt i öppna

samlingar, medan stora delar av den äldre litteraturen förvaras i magasin.

Biblioteket har sex läsplatser och två publika personatorer för sökning i online-katalogen Alcona och i övriga licensierade tjänster samt på Internet. Vid några tillfällen har studiebesök för grupper arrangerats. Under året har 500 personer besökt biblioteket och antalet lån uppgår till 1200. Uppåt 200 tidskriftsartiklar har beställts av andra bibliotek i Sverige och övriga Norden. Dessutom har 300 frågor, ställda per telefon eller e-post, besvarats.

Katalog

Alcona är CANs bibliotekskatalog som omfattar referenser till beståndet av svenska och utländska böcker, avhandlingar, rapporter, tidskriftsartiklar, utbildningsmaterial och övrigt småtryck inom vårt ämnesområde. Alcona innehåller knappt 14 000 poster.

Nordrug innehåller bibliografiska referenser till tidskriftsartiklar, avhandlingar, forskningsöversikter och konferensrapporter inom den nordiska alkohol- och narkotikaforskningen. Nordrug innehåller 1000 poster och avslutades 2006.

Abonnemang på kostnadsbelagda databaser

Nationalencyklopedin – NE, allmänt uppslagsverk på svenska.

Mediearkivet – artiklar i fulltext ur svenska dagstidningar.

PressText – artiklar i fulltext ur svenska dagstidningar.

ArtikelSök – referenser till artiklar ur svenska tidskrifter.

PsycINFO – referenser till artiklar ur internationella vetenskapliga tidskrifter inom psykologi och näraliggande ämnen.

Encyclopedia of Drugs, Alcohol and Addictive Behavior – Gale Virtual Reference Library.

Encyclopedia of Sociology - Gale Virtual Reference Library.

Publiceringsverksamhet

Tidskriften Alkohol & Narkotika

Tidskriften "Tirfing" började ges ut regelbundet år 1907. Den startade som en renodlad tidskrift för nykterhetsfrågor och namnet lånades från ett magiskt svärd i den nordiska mytologin. Det var framför allt skolornas så kallade nykterhetsundervisning som behandlades. "Tirfing vill söka, i den utsträckning det låter sig göra, vara lärarkåren behjälplig vid fostrandet av landets ungdom till karaktärsfasta samt andligt och kroppsligt friska medborgare" löd den ursprungliga programförklaringen.

År 1956 bytte tidningen namn till "Alkoholfrågan" och sedan 1973 är namnet "Alkohol & Narkotika". De tre namnen speglar inte bara tidskriftens utan även i viss mån CANs utveckling under 1900-talet.

Tidningens ambition idag är att bevaka och granska aktualiteter inom det drog- och socialpolitiska området samt rapportera om forskning inom detta fält. Reportage, nyheter, populärvetenskapliga artiklar och personliga betraktelser presenteras av journalister, kolumnister och forskare.

Inriktningen är populärvetenskaplig, vilket innebär att en hel del utrymme ägnas åt artiklar om forskning, skrivna för en målgrupp av lekmän.

Tidningen ges ut sex gånger per år, och upplagan är 3 500 exemplar. Via familjemedlemskap och cirkulationsexemplar på arbetsplatser inom behandlingsverksamheter för missbrukare, skolor, bibliotek, forskningsinstitutioner, departement, myndigheter etc når tidskriften förhoppningsvis betydligt fler läsare.

Varje enskild utgåva har under året haft ambitionen att i fördjupningsartiklar belysa något aktuellt tema. Årets teman har varit följande:

- Nr 1: Idrott och droger
- Nr 2: Minskande alkoholförsel
- Nr 3: Nya riktlinjer för missbruksvården
- Nr 4: Missbrukare inom kriminalvården
- Nr 5: Internet- och dataspelsberoende
- Nr 6: Ökat drickande bland äldre



Anders Stymne och Stig Helling i intensiv tennismatch på TV-spelet Wii under CANs glöggmingel.

CANs direktör Björn Hibell har varit ansvarig utgivare för Alkohol & Narkotika och Staffan Hasselgren chefredaktör. Redaktionskommittén har bestått av Karin Helmersson Bergmark, Eckart Kühnhorn, Börje Olsson och Anders Romelsjö.

Produktion och försäljning av trycksaker

Under verksamhetsåret har nya produkter tagits fram och andra har omarbetats. Under 2006 har trycksaker och videofilmer sålts för knappt 200.000 kronor.

Publikationernas fördelning på olika målgrupper framgår av tabell 1 nedan.

CAN har även distribuerat viss litteratur som producerats av andra förläggare.

Tabell 1. Materialförsäljning.

	Affischer	Rapport-serien	Forskning & Fakta	Fakta-blad	Alkohol & Narkotika	Dina barn går inte i repris
Skolor	45	43	15	3 548	38	364
Organisationer	10	60	79	1 304	50	1 081
Kommuner	27	101	266	8 454	61	798
Landsting	9	39	306	3 897	26	100
Myndigheter	6	71	246	464	60	20
Bibliotek	--	21	17	140	--	--
Privatpersoner Privata företag	14	154	161	2 124	130	17
Övriga	1	10	11	386	9	25
	112	499	1 101	20 317	374	2 405

Webbservice

can.se

Webbplatsen, som funnits sedan 1997, innehåller information om CANs verksamhet. Här kan man dessutom hitta faktablad, pressmeddelanden, förteckning över CANs rapporter, varav de nyare i fulltext och en FAQ. Utvalda artiklar ur Alkohol & Narkotika, möjlighet att beställa material och anmäla sig till kurser och konferenser finns också. Besökarna kan också söka i bibliotekets databaser. Via hemsidan kan man även komma i kontakt med CANs medlemsorganisationer, länsombud och personal samt nå CANs övriga webbplatser. Antalet besökare nådde en toppnotering med 67 000 besökare i september.

Drugsmart

Drugsmart.com har sedan ombyggnationen i april över 54 000 besökare per månad. Den primära målgruppen är ungdomar och den sekundära lärare, ungdomsledare, föräldrar och andra vuxna som arbetar med ungdomar och drogfrågor.

Under året har Drugsmart byggts om och inkluderar nu webbplatsen för Local Hero. Det innebär att Drugsmart numera utvecklats till en webbplats med både fakta, frågor och svar, diskussioner och möjlighet att engagera sig både på Internet och lokalt. Interaktiviteten har ökat med nya ANT-verktyg, diskussionsforum och tävlingar i Klubben samt egna sidor för processledare. Alla Local Hero-grupper har fått egna utrymmen ("cribs") på sidan där de, i ord och bild, kan visa vad de gör och hur det går för dem.

En ny rubrik i faktadelen, kallad "råd och stöd" har kommit till under året. En utvärdering av om frågeställaren är nöjd med svaret på frågorna samt om man hittat det man sökt har påbörjats, liksom ett arbete med att hitta material om barn i missbrukarmiljöer.

Antalet frågor som besvarats via Drugsmart är, i genomsnitt, 22 per dag. Till det kommer de frågor som kommer direkt till någon av redaktörerna genom e-post eller telefon.

Den ombyggda webbplatsen har marknadsförts genom reklam på Lunarstorm under april månad samt under sommarens Local Hero-turné på festivaler och andra evenemang på 10 platser från Umeå i norr till Malmö i söder.

Under sommaren och hela hösten har Drugsmart, på uppdrag av Mobilisering mot narkotika, tyckt till om filmer och svarat på frågor från www.knarkarbajs.nu.

Ett nytt ANT-verktyg, "Alkopasset", har utvecklats och marknadsförts till skolor, fritidsgårdar och föreningar. Verktuget har flitigt använts under hösten.

En utökning av materialet för vuxna har skett genom att ABC om ANT omarbetats och nu finns elektroniskt under en ny del, "Lärare & Vuxen". Denna del är fylld med material, metoder och tips för att jobba med ungdomar i förebyggande verksamhet.

De tre interaktiva frågetunnorna, GRUNCAN, har under året utökats med information om Local Hero och kan nu anslutas till Internet vilket innebär att ungdomarnas frågor kommer till Drugsmart varefter de ställs och inte, som tidigare, först efter att den tömts på frågor av någon på plats. Under hela 2006 har en GRUNCAN varit "abonnerad" av ett av våra länsombud i Västra Götalands län. De övriga två har besökt 25 orter runt om i landet.

Under året har Drugsmart tagit emot 3 praktikanter, en från grundskolan, en från gymnasiet och en från högskolan i Västerås.

Under våren fortsatte samarbetet med Riddarfjärden Mediagymnasium som inleddes under 2005. En klass på skolan har arbetat med utveckling av Drugsmart som projektarbete och skolan har också haft praktikanter på CAN. Elever från Cybergymnasiet har tagit fram förslag på formgivning av en ny broschyr om sniffning, varav ett av förslagen var det som sedan användes.

Liksom tidigare år har Drugsmart arrangerat en uppsatstävling tillsammans med flera samar-



betspartners, bl.a. Sveriges Akademikers Nykterhetsförbund (SAN), Sveriges Invandrare Mot Narkotika (SIMON) och Ungdomens Nykterhetsförbund (UNF). Tävlningen hade 20-årsjubileum under 2006, vilket uppmärksammades genom att SAN initierade en genomgång av uppsatssämnen, geografisk fördelning av vinnare och annat, samt att ett extra CAN-pris för bästa uppsatsen på drogtemat utdelades. Ungefär 200 uppsatser från grund- och gymnasieskolan deltog i tävlingen.

Drogportalen

Bakom portalen står fyra myndigheter, 11 organisationer samt två regeringskommittéer (Mobilisering mot narkotika och Alkoholkommittén), som är aktiva inom det alkohol- och narkotikapolitiska området. En organisation (MHF) har avlagt sin medverkan i Drogportalen inför 2007 för att de väljer att fokusera sina resurser på en av sina frågor. Drogportalen riktar sig till vuxna och innehåller bl.a. fakta och ett kalendarium samt länkar till olika aktörer. Under 2006 har besöksantalet stadigt stigit från 21 245 januari månad till 29 688 under december. Totalt under 2006 besökte 255 661 personer Drogportalen.

CAN administrerar Drogportalen. Samarbetsparterna bildar gemensamt en styrgrupp som ansvarar för den övergripande utvecklingen av portalen. Styrgruppen har under 2006 haft två möten som innehållit såväl workshops som diskussioner om strategiska och viktiga principfrågor.

En redaktionskommitté bestående av sex medlemmar som stöttar redaktörerna i det dagliga arbetet har haft sex möten under året.

Under året har två redaktörer arbetat med Drogportalen på halvtid.

Drogportalen har möjlighet att bereda tillfälle för regioner eller mindre organisationer och nätverk att ha en egen hemsida via portalen. Vid årsskiftet fanns fyra sådana partnersidor (Riksförbundet för alkohol- och drogförebyggare, Svenska sällskapet för nykterhet och folkuppfostran, Alkoholpolitiskt Forum samt ett nätverk för folkhälsofrågor i Södermanland).

Drogportalen har marknadsförts på mässorna Socionomdagarna 10-11 oktober och Alkoholstämman 8-9 november.

Kurs- och konferensverksamhet



BO, Lena Nyberg, och Barbro Andersson i samspråk under konferensen.

- 15 mars **Hur kan forskningen bidra till minskat missbruk bland unga**
Ett samarrangemang mellan CAN och Barnombudsmannen, 135 deltagare
Föreläsare var:
Lena Nyberg, barnombudsman
Barbro Andersson, forskningssekreterare CAN
Nikolaus Koutakis, psykolog, preventionsforskare, Örebro universitet
Elisabet Näsman, FD, professor i sociologi, Uppsala universitet
Björn Fries, narkotikapolitisk samordnare
Linus Källander, Sveriges Ungdomsråd
Margareta Olofsson, socialborgarråd Stockholm
Konferensen var förlagd till Piperska Muren i Stockholm.
- 26 april **Alkoholhandel på Internet**
Ett samarrangemang mellan CAN och Systembolaget, 60 deltagare
Föreläsare var:
Petra Johfur, jurist, Tullverket
Ulrika Boman, forskningsassistent SoRAD
Jonas Karlsson, sakkunnig, Tullverket
I en avslutande paneldebatt medverkade Anitra Steen, vd, Systembolaget, Petra Johfur, Jonas Karlsson och Sven-Olov Carlsson, ordförande IOGT-NTO. Moderator var Kjell-Ove Oscarsson, Sveriges Landsråd i alkohol- och narkotikafrågor
Seminariet var förlagt till Nordiska Museet i Stockholm och avslutades med en rundvandring i utställningen "I nöd & lust".
- 17 maj **Att både förebygga och behandla alkoholproblem**
Ett samarrangemang mellan CAN, Stockholms läns landsting (Centrum för folkhälsa) och Stockholms läns nykterhetsförbund, ca 40 deltagare
Föreläsare var:
Kerstin Damström-Thakker, Centrum för folkhälsa, Stockholms läns landsting
Anders Romelsjö, professor, SoRAD, Stockholms universitet



Debatt med ansvariga politiker från samtliga landstingspartier - Birgitta Sevefjord (v), Catarina Carbell (s), Susanne Nordling (mp), Rolf Bromme (fp), Peter Lundén-Welden (m), Pia Lidwall (kd). Moderator var Sofia Modigh från IOGT-NTO.

17-19 okt **Möte med forskningen**

CANs årliga forskningsseminarium, 24 deltagare

Föreläsare var:

Mats Ramstedt, docent, Centrum för socialvetenskaplig alkohol- och drogforskning

Karin Helmersson-Bergmark, docent, Sociologiska institutionen, Stockholms universitet

Anitra Steen, vd Systembolaget, gästtalade vid middagen

Kerstin Käll, med dr, överläkare, Universitetssjukhuset, Linköping

Erika Roman, farm dr, Uppsala universitet

Björn Andersson, fil dr, institutionen för socialt arbete, Göteborgs universitet

Mona Göransson, med dr, barnmorska, Karolinska universitetssjukhuset, Huddinge

Sven Andreasson, avdelningschef, Statens folkhälsoinstitut

Jörgen Engel, professor, farmakologiska institutionen, Göteborgs universitet

Ralf Löfstedt, kansliråd, Socialdepartementet.

8 dec **Jag brinner**

En heldagskonferens om aktuella ungdomsfrågor som samtidigt blev en mötesplats för ungdomar och vuxna. Konferensen, som lockade 105 vuxna och 83 unga besökare, var ett samarrangemang med Centralförbundet för socialt arbete (CSA) och Södertälje kommun.

Deltagarna fick ta del av en teaterföreställning med teatergruppen Ung utan Pung, en plenarföreläsning med Philip Lalander samt tre seminariepass där de kunde välja mellan 12 olika seminarier. Konferensen hölls på Park hotell i Södertälje.



Anders Stymne och Stig Helling i intensiv tennismatch på TV-spelet Wii under CANs glöggmingel.

12 dec

Glöggmingel

Med anledning av Alkohol och Narkotikas temanummer om äldre, som kom ut den 13:e dec, genomfördes ett kort seminarium under årets glöggmingel, där Håkan Leifman från STAD redogjorde för äldres ökande alkoholkonsumtion.

Local Hero

Under 2006 har Local Hero marknadsfört sig på bred front. Sommarturnén hette ”Jag brinner” och besökte tio städer. Turnén följdes av ett stort utskick till alla fritidsgårdar, senare delen av grundskolan och gymnasieskolan. Många har hört av sig och önskat att Local hero ska presenteras på konferenser och informationsträffar. Flera orter runt om i landet har besökts med monter och presentation.



Local Hero arrangerade debattboxning under Friendsdagen på Skansen.

Sammanslagningen av hemsidorna www.local-hero.nu och www.drugsmart.com under våren har bidragit till att projektet Local hero integrerats i CANs ordinarie verksamhet.

I anslutning till Jag brinner-konferensen inbjöds till en träff för alla aktiva Local Hero-grupper.

30 Local Heroes från olika delar av landet deltog. Det blev en uppskattad sammankomst med sociala aktiviteter och föreläsningar som ledde till ett bra erfarenhetsutbyte och tankar om liknande arrangemang i framtiden.

Under året 2006 har 36 workshop-helger genomförts, varav 21 var starthelger och 15 uppföljningshelger. Antalet ungdomar som blivit Local Heroes under 2006 är cirka 250 st. Utvärderingarna från deltagarna på helgerna har varit mycket positiva. Två processledarutbildningar har genomförts. 15 nya processledare utbildades och 13 ”gamla” fick fortbildning.

Filmgranskning

Mediegranskningsgruppen har funnits i många år och består av experter med bred och djup erfarenhet, intresse för och kunskap om drogförebyggande arbete och/eller informationsfilm. Gruppen består av representanter från CAN, Tullverket, Ungdomsstyrelsen, Polisen, Filmo, Mediateket, Stockholms läns landsting, Beroendecentrum STAD-sektionen och Riksförbundet för fältarbete. Gruppen bedömer filmer om alkohol, narkotika och andra droger som är framtagna i ett förebyggande syfte och riktar sig till ungdomar. Sedan hösten 2005 publiceras omdömena på CANs webbplats. Gruppen har haft 4 möten under året.

2. Undersökningar och statistik

Drogutvecklingen

I mitten av 1980-talet fick CAN i uppdrag av riksdagen att följa utvecklingen på drogområdet. I uppdraget ingick bland annat att göra årliga samlade bedömningar av drogutvecklingen. Den 1 juli 1992 övergick ansvaret till Folkhälsoinstitutet och via ett samarbetsavtal fick CAN i uppdrag att fortsätta med ungefär samma arbete som tidigare.

I samband med institutets omorganisation 2001 upphörde samarbetsavtalet. CAN har numera ett avtal med staten (Socialdepartementet) som bland annat innebär att CAN även fortsättningsvis skall genomföra drogvaneundersökningar. Den årliga redovisningen av drogutvecklingen presenteras i ”Drogutvecklingen i Sverige”. Till grund för bedömningen ligger, förutom statistik som samlas in från annat håll, resultaten från CANs egna undersökningar, vilka redovisas nedan.

Skolundersökningar

CAN genomför regelbundet enkätundersökningar om skolelevers drogvanor. Skolår 9 medverkar varje år och skolår 6 var tredje år.

Undersökningarna 2006 omfattade ett slumpmässigt riksrepresentativt urval av 300 klasser i vardera skolår 9 och gymnasiets år 2. Gymnasieundersökningen genomfördes för tredje gången inom ramen för ett 3-årigt försöksprojekt. Till detta kommer att det, i samarbete med Statens folkhälsoinstitut, genomförts ett test av ett nytt formulär i lika många klasser i såväl skolår 9 som i gymnasiets år 2.



På särskilt uppdrag har CAN även genomfört datainsamling och redovisat resultat från skolår 9 i Västra Götalandsregionen och i gymnasiet år 2 i Västernorrlands och Kronobergs län samt Arvika kommun. Samtliga undersökningar gjordes under vecka 12 och totalt medverkade ca 20 000 elever.

Mönstringsundersökningar

Enkätundersökningar av drogvanorna bland mönstrande har genomförts årligen i samband med inskrivningen till militärtjänstgöring sedan 1970. Totalt medverkar ca 40 000 artonåriga män från hela riket varje år. Från och med 2007 ändras mönstringsförfarandet på ett sådant sätt att undersökningen på grund av representativitetsproblem inte längre blir meningsfull att genomföra. Detta innebär att 2006 blir det sista året som redovisas i denna undersökningsserie.

Narkotikaprisutvecklingen i Sverige

År 2004 utkom CAN med Sveriges första sammanställning av den långsiktiga prisutvecklingen för ett antal narkotiska preparat. Uppgifterna har hämtats från CANs rapporteringssystem om droger (CRD) och finns att tillgå från 1988 och framåt. Prisuppgifterna uppdateras årligen och redovisas i CANs rapportserie.

CRD – CANs rapporteringssystem om droger

Sedan 20 år har CAN drivit ett rapporteringssystem för att följa missbruksutvecklingen och upptäcka nya missbrukstrender och nya missbrukspreparat. Det är ett så kallat early warning system som syftar till att snabbt ge information om förändringar i missbrukssituationen.

Rapporteringssystemet har uppdaterats i samarbete med Statens folkhälsoinstitut och heter numera CANs rapporteringssystem om droger (CRD). Datainsamling sker i mars/april och september/oktober varje år. Drygt 230 personer i 28 kommuner deltar, däribland de 15 till folkmängd största kommunerna. Rapportörerna arbetar inom sjukvård, socialtjänst, polis, frivård och frivilligorganisationer. Dessutom deltar landets samtliga 21 länspolismyndigheter.

Under 2006 har samarbete med Kunskapskällar'n i Göteborg respektive Precens och Socialtjänstförvaltningen i Stockholm byggts upp. CAN har även skrivit en rapport till Kunskapskällar'n utifrån de lokala data som samlats in.

Vid datainsamlingen i mars/april 2006 skickades ett formulär om illegal alkoholhantering till respondenterna på uppdrag av Alkoholkommittén. Den insamlade informationen sammanfattades senare i en rapport. En motsvarande datainsamling om kokain genomfördes vid höstens datainsamling åt Mobilisering mot narkotika och rapporten är under utarbetande.

Resultaten från den ordinarie undersökningen redovisades i två rapporter i CANs rapportserie, nr 92 "Tendenser under hösten 2005" och nr 96 "Tendenser under vinterhalvåret 2005-2006". Dessutom finns en ytterligare rapport att tillgå om situationen i Göteborg, nr 97 "Tendenser i Göteborg vinterhalvåret 2005-2006".



ESPAD

Under 2003 genomfördes den tredje datainsamlingen inom ramen för ”The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs” (ESPAD). De två första gjordes 1995 (26 europeiska länder) och 1999 (30 länder). I den senaste omgången hade antalet deltagande länder ökat till 35, vilket innebar att mer än 100 000 europeiska 15-16-åringar besvarade det gemensamma frågeformuläret. Rapporten publicerades i slutet av 2004 och kan beställas från CANs kansli. En sammanfattning av resultaten finns på www.espad.org.

Nästa datainsamling kommer att genomföras våren 2007. Förberedelserna under 2006 har bland annat inkluderat utarbetandet och testandet av ett nytt formulär samt fem regionala seminarier där de deltagande ländernas projektplaner diskuterats.

Under året har det dessutom pågått arbete med att skriva en rapport för de länder som 2003 samlade in data bland 18-åriga skolelever.

Forskning & Fakta

I serien Forskning & Fakta publiceras sammanfattande kunskapsöversikter om alkohol, narkotika och andra droger inom väl avgränsade forskningsområden. Forskning & Fakta ges ut i samarbete med Svenska föreningen för alkohol- och drogforskning (SAD).

Redaktionskommittén för skriften har utgjorts av Björn Hibell (ordförande), Barbro Andersson (sekreterare), docent Ola Arvidsson och professor emeritus Sten Rönnerberg. Ett flertal teman för kommande nummer i serien har diskuterats under året.

Forskningsöversikter och forskningsresultat redovisas även i CANs rapportserie.

Samarbete med Svenska föreningen för alkohol- och drogforskning (SAD)

1981 ombildades dåvarande Tvärvetenskapliga seminariet i alkoholfrågan (TSA) till Svenska föreningen för alkohol- och drogforskning (SAD). Föreningen har, alltsedan TSA bildades på initiativ av CANs dåvarande direktör Ingrid Blomberg, haft ett nära samarbete med CAN. Ordförande under året har varit professor Lars Oreland, Uppsala.

Enligt stadgarna är föreningen i första hand en organisation för alkohol- och narkotikaforskare, men även personer som är aktiva professionella informatörer i alkohol- och narkotikafrågor skall ha möjlighet att bli medlemmar. Några av CANs handläggare är medlemmar i SAD. Under 2006 har Björn Hibell varit ordinarie ledamot och Eva Ekeröth suppleant.

Ett exempel på samarbete mellan CAN och SAD är att SAD nominerar två personer till kommittén för CANs drogforskningspris.

Ett annat exempel på samarbetet med SAD är, som nämnts ovan, publikationen Forskning & Fakta.

Systembolagets råd för alkoholforskning (SRA)

I samverkan med SAD har Systembolaget grundat en fond för alkoholforskning. Fonden, som administreras av CAN, är självständig i förhållande till Systembolaget och SAD. Ulf Guttormsson och Britta Grönlund är administrativt ansvariga för fonden och Björn Hibell är ledamot i styrelsen. 2006 delades 3 miljoner kronor ut till 27 projekt.

Rapporter

Under året har följande rapporter utkommit:

Rapportserien

- Nr 92. CANs rapporteringssystem om droger (CRD). Tendenser under hösten 2005
- Nr 93. Drug Trends in Sweden 2005
- Nr 94. Narkotikaprisutvecklingen i Sverige 1988–2005
- Nr 95. Mönstrandens drogvanor 2005
- Nr 96. CANs rapporteringssystem om droger (CRD). Tendenser vinterhalvåret 2005–2006
- Nr 97. CANs rapporteringssystem om droger (CRD). Tendenser i Göteborg vinterhalvåret 2005–2006
- Nr 98. Drogutvecklingen i Sverige 2006

Uppdragsundersökningar

- Nr 6. Drogvanor i gymnasiet årskurs 2. Kronobergs län. 2006
- Nr 7. Drogvanor i gymnasiet årskurs 2. Arvika kommun. 2006
- Nr 8. Drogvanor i gymnasiet årskurs 2. Västernorrlands län. 2006
- Nr 9. Drogvanor i årskurs 9. Västra Götalandsregionen. 2006

3. Organisationssamverkan

CANs verksamhet präglas till stor del av samverkan med de 43 medlemsorganisationerna, främst på central men även på regional- och lokalnivå. För att underlätta samarbetet finns en kontaktperson i varje organisation. Framför allt samverkar organisationskonsumenten regelbundet med dessa kontaktpersoner.

CAN förmedlar fakta och ger handledning till stöd för förebyggande verksamheter, producerar material i samverkan med organisationerna och skräddarsyr utbildning. Vidare riktar sig CANs kurser, konferenser och seminarier i stor utsträckning till organisationslivet.

Målet för 2006 var att träffa ca hälften av medlemsorganisationerna på ett eller annat sätt. Totalt har 28 av 43 medlemsorganisationer haft en aktiv kontakt med CAN på något sätt.

Resultat av möten med medlemsorganisationerna:

- Följande organisationer har haft möte kring Local Hero och funderar vidare på hur deras medlemmar ska kunna använda sig av materialet och metoden: Fritidsforum, UNF, MHF-Ungdom, Rädda Barnen och SIMON.



- Följande organisationer har genomfört eller planerar konferenser tillsammans med CAN: KSAN, TCO, RADF, Riksidrottsförbundet, Svenska Frisksportförbundet, IOGT-NTO och Länsnykterhetsförbundet i Stockholms län.
- Övriga har deltagit på kontaktpersonträffar och/eller i planering av framtida aktiviteter.

Tre gånger under året har kontaktpersonerna inbjudits till möten med olika teman – ”Spelberoende” med föreläsning av Stig Helling, ”Unga lagöverträdare” med information av Ann Näfver samt ett informationsmöte om mässan Sverige mot narkotika som äger rum i mars 2007.

Förutom dessa träffar har några medlemsorganisationer träffats för att gemensamt planera frivilligsektorns gemensamma aktiviteter under Sverige mot narkotika.

2005 började medlemsorganisationerna få regelbundna elektroniska nyhetsbrev. 2006 skickades 6 sådana nyhetsbrev ut med aktuell information från CAN och andra aktiviteter som kan röra en frivilligorganisation inom alkohol- och narkotikaområdet.

Samverkanskurser och -konferenser

- 14 februari **Från vaggan till graven**
Ett samarrangemang mellan CAN, KSAN och TCO, 80 deltagare
Föreläsare var Maude Eduards, Stockholms universitet, Barbro Andersson, CAN, Lotta Almgren, ALNA, Mats Hilte, Lunds universitet och Agneta Grimby, Sahlgrenska universitetssjukhuset.
- 31 oktober **Att förebygga alkoholrelaterade skador** – Ett samarrangemang mellan CAN, Stockholms läns nykterhetsförbund, IOGT-NTO, Norrtälje kommun och MHF, ca 30 deltagare
Föreläsare var Jonas Melinder, Centrum för folkhälsa, Stockholms läns landsting och Tomas Jonsson, MHF.
- 31 oktober **Vad kan vi i Norrtälje göra för att minska alkohol- och narkotikaskadorna?**
- ett kvällsarrangemang i samarbete med Stockholms läns nykterhetsförbund, IOGT-NTO, Norrtälje kommun och MHF, 15 deltagare.
Paneldebatt mellan företrädare för Norrtälje kommuns politiska partier
Moderator var Kjell-Ove Oscarsson, Sveriges landsråd för alkohol- och narkotikafrågor.
- 14 november **Att förebygga alkoholrelaterade skador** – Ett samarrangemang mellan CAN, Stockholms läns nykterhetsförbund, IOGT-NTO, BRÅ i Södertälje och MHF i Södertälje, ca 30 deltagare
Föreläsare var:
Ann-sofie Soleby-Eriksson

Åke Martinsson
 Michael McCarthy
 Tomas Jonsson, MHF
 Paneldebatt mellan företrädare för Södertälje kommuns politiska partier.
 Moderator var Kjell-Ove Oscarsson, Sveriges landsråd för alkohol- och narkotikafrågor.

Samverkansprojekt

Under året har alkoholvarianten av broschyren ”Dina barn går inte i repris” arbetats om och nytryckts. Broschyren vänder sig till föräldrar och handlar om ungdomar och alkohol. Den ges ut i samarbete med IOGT-NTO och FMN.

Föreläsarbidrag

CAN ger bidrag till organisationslivet i form av ersättning till föreläsare inom drogområdet, för att framför allt stimulera organisationernas lokala verksamhet. Bidraget uppgår till högst 65 % av den totala kostnaden. Målgrupper för verksamheten framgår av tabell 2.

Föreläsningsverksamheten har omfattat 297 föreläsningstimmar vid 96 tillfällen, vilket innefattar såväl föreläsningar som grupparbeten och överläggningar. Antalet deltagare har uppgått till 5 909.

CANs utgifter för föreläsningsverksamheten har varit 130 970 kronor. Tabell 3 visar den geografiska fördelningen.

Tabell 2. Målgrupper för föreläsningsverksamheten.

	Antal tillfällen	Antal Timmar	Antal åhörare	Bidrag från CAN
Skolor: elever, skolpersonal, föräldraföreningar	15	48	2 210	18 970,-
Kommunala och andra institutioner	5	14	300	12 595,-
Organisationer:				
Nykterhetsrörelsen	6	21	328	9 675,-
Övriga organisationer ¹⁾	9	22	956	18 815,-
Övrigt:				
Kvinnor	1	2	25	910,-
Ungdomar	1	3	90	845,-
Invandrare	9	38	149	12 135,-
Anhöriga till missbrukare	13	49	86	13 225,-
Allmänheten	37	100	1 765	43 800,-
	96	297	5 909	130 970,-

¹⁾ Här ingår även samarrangemang mellan olika organisationer

Tabell 3. Antal timmar för föreläsningar, paneldebatter, grupparbeten och överläggningar. Länsvis.

Stockholms län och kommun	41	Västra Götalands län	30
Uppsala län	12	Värmlands län	2
Södermanlands län	2	Örebro län	2
Östergötlands län	13	Västmanlands län	13
Jönköpings län	14	Dalarnas län	-
Kronoberg län	-	Gävleborgs län	-
Kalmar län	-	Västernorrlands län	40
Gotlands län	9	Jämtlands län	-
Blekinge län	-	Västerbottens län	11
Skåne län	51	Norrbottnens län	57
Hallands län	-	Totalt	297

4. Regional verksamhet

CANs länsombud

CAN har sammanlagt 30 länsombud, som fullgör sitt uppdrag på fritiden, mot ett mindre arvode. Flertalet län har ett ombud, förutom Västra Götaland (inklusive Göteborg) och Skåne (inklusive Malmö) med fyra ombud var, samt Stockholms län med tre. Dessutom finns ett länsombud på Åland.

Länsombuden ger råd och upplysningar till organisationer, institutioner och allmänheten. De medverkar vid kurser och konferenser i länen liksom vid mässor och utställningar. I deras uppdrag ingår också att ha kontakt med andra intressenter i länet, t ex lokala och regionala massmedier, länsorgan och kommunala organ.

I de län där CAN är med och anordnar konferenser gör länsombuden stora insatser, både i det förberedande arbetet och när konferenserna genomförs. Här är deras uppgift att öka kunskapen och aktiviteten hos aktuella målgrupper och förbättra samarbetsfunktionerna i länet.

Årets länsombudskonferens arrangerades i Stockholm på CAN den 19-20 september.

Det elektroniska nyhetsbrevet till länsombuden har under året skickats ut nio gånger.

Länssamrådsgrupper

I flertalet län finns, sedan 1980-talet, så kallade länssamrådsgrupper, vilka CAN och Social-

styrelsen gemensamt initierat. I dessa ingår i regel länsombuden samt representanter från andra länsövergripande organ, som till exempel kommunförbundet, landstinget, länsstyrelsen, länsnykterhetsförbundet och länspoliserna.

CAN ser det som en viktig uppgift att vara en resurs för länsamrådsgrupperna, vilket ibland sker i samverkan med Statens folkhälsoinstitut. CANs regionalkonsulent har därför medverkat i flera regionala möten.

Under året genomfördes en regional konferens för länsamrådsgrupperna i de norra länen. Den arrangerades 23 – 24 augusti i Umeå.

Regional kurs- och konferensverksamhet

CAN medverkar regelbundet vid olika aktiviteter såsom temadagar, konferenser, kurser och föreläsningar runt om i landet. I förberedelserna av dessa aktiviteter ingår även planeringsmöten med länsombud och andra inblandade.

Den 7 februari träffade Björn Hibell och Annika Andersson länsombuden från Örebro, Värmland, Västmanland för att diskutera CANs framtida roll i det regionala arbetet.

Den 7 mars besökte de nya länsombuden i Kalmar och Blekinge län CAN och fick en introduktion i verksamheten.

Den 29 mars anordnades en konferens i Jämtland tillsammans med Alkoholkommittén och länsombudet på temat föräldrastöd.

Den 20 april besökte Annika Andersson och Eva Ekeröth representanter från Västmanlands län, för att planera höstens konferens om föräldrastöd.

Den 25 april var CAN medarrangör av konferensen ”En lönsam affär – konferens om förebyggande arbete” i Falun.

Den 26-27 april medverkade Annika Andersson på konferensen ”Reflektion kring prevention” i Örebro.

Den 15-17 juni medverkade Annika Andersson, Nina Dahlman och Malin Johansson på Hultsfredsfestivalen tillsammans med samrådsorganet ”Offensiv mot narkotika”.

Den 23 oktober var det introduktionsdag för nya länsombud i Västernorrland, Uppsala och Jönköpings län.

Den 14 november medverkade Annika Andersson på en mäsas med fokus på alkohol och droger i Värmland.

Den 21 november var CAN medarrangör till en konferens om föräldrastöd i Västerås.

CAN har varit medarrangör till ”Om droger – ett utbildningspaket bestående av tre träffar och en studieresa” i Västra Götaland.

5. Internationellt samarbete

Förfrågningar från andra länder förekommer ofta. Intresset kring Sveriges droginformation och drogpolitik är stort.

CANs kontakter med andra länder upprätthålls bland annat genom deltagande i konferenser och expertmöten samt genom skriftliga förfrågningar och besök på CAN. När det gäller internationella möten är CAN regelbundet representerat vid de konferenser som anordnas av International Council on Alcohol and Addictions (ICAA), där CAN är medlem. Detsamma gäller European Association of Libraries and Information Services on Alcohol and Other Drugs (Elisad) liksom vid den årligen återkommande nordiska rusmedelskonferensen. CAN är representerat i styrelserna för ICAA och FESAT (European Foundation for Drug Helplines).

CAN initierade 1993 det europeiska skolundersökningsprojektet ESPAD (The European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs) och har sedan dess koordinerat projektet. Under 2006 har planeringen av den fjärde datainsamlingen (2007) fortsatt. Representanter från 31 europeiska länder samlades i juni 2006 i Helsingfors för en tvådagars konferens. I konferensen deltog också en representant från EMCDDA i Lissabon.

CANs bibliotek har under många år deltagit i internationellt samarbete mellan alkohol- och narkotikabibliotek över hela världen. CAN har deltagit i ett EU-projekt ”The Elisad Internet Gateway on Alcohol, Tobacco and other Drugs. Construction of an European internet tool for professional quality information in AOD”. Projektet varade från december 2001 till september 2003 och gick 2005 in i en andra fas som fortsatte under 2006.

Samverkan med internationella organisationer

CAN är representerat i följande internationella organ:

- **ELISAD** (European Association of Libraries and Information Services on Alcohol and Other Drugs): Claes Olsson, styrelseledamot.
- **EMCDDA** (European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction): Björn Hibell, svensk representant i vetenskapliga kommittén samt medlem i arbetsgrupperna ”Population Surveys” och ”Questions on Drug Availability within Population Survey Questionnaires”.
- **ESPAD** (European School Survey Project on Alcohol and Other Drugs): Björn Hibell ordförande och koordinator, Ulf Guttormsson, sekreterare och koordinator.
- **FESAT** (European Foundation of Drug Helplines): Björn Hibell, styrelseledamot (vice president).
- **ICAA** (International Council on Alcohol and Addictions): Björn Hibell, styrelseledamot.

Internationella konferenser och möten

- 9-10 febr deltog Björn Hibell i möte med EMCDDAs vetenskapliga kommitté i Lissabon, Portugal.
- 11-13 febr deltog Björn Hibell i ICAAs styrelsemöte i Kairo, Egypten.
- 10-11 mars deltog Björn Hibell i möte med ESPADs frågeformulärsgrupp i München, Tyskland.
- 6-7 april deltog Björn Hibell och Barbro Andersson i möte med ESPADs ”Steering Committee” i Stockholm, Sverige.
- 10-11 april deltog Björn Hibell i diverse möten för att stimulera deltagande från Serbien i ESPAD. Mötena hölls i Belgrad, Serbien.
- 27-28 maj deltog Björn Hibell i ICAAs styrelsemöte i Vancouver, Kanada.
- 19-20 juni deltog Björn Hibell och Barbro Andersson i ESPADs projektmöte i Helsingfors, Finland.
- 25-29 aug deltog Eva Ekeröth i den nordiska rusmedelskonferensen i Kangerlussuaq, Grönland.
- 3-8 sept deltog Björn Hibell i ICAAs styrelsemöte och konferens i Edinburgh, Skottland.
- 26-30 sept deltog Claes Olsson i SALIS´och Elisads gemensamma konferens i Boston, USA.
- 16-17 okt deltog Claes Olsson i arbetsmöte med projektgruppen för Elisad gateway i Bremen, Tyskland.
- 18 okt deltog Claes Olsson i ELISADs styrelsemöte i Bremen, Tyskland.
- 26-27 okt deltog Ulf Guttormsson i ett regionalt ESPAD-seminarium i Budapest, Ungern.
- 30-31 okt deltog Björn Hibell i ett regionalt ESPAD-seminarium i Larnaca, Cypern.
- 6 nov föreläste Björn Hibell vid en konferens om ”Psychoactive substance use and dependence in young people” i Trondheim, Norge.
- 9-10 nov deltog Björn Hibell i möte med programkommittén för ICAAs konferens 2007 i Stockholm, Sverige.
- 13-14 nov deltog Björn Hibell och Ulf Guttormsson i ett regionalt ESPAD-seminarium i München, Tyskland.
- 23-24 nov deltog Björn Hibell och Ulf Guttormsson i ett regionalt ESPAD-seminarium i Riga, Lettland.



- 4-5 dec deltog Björn Hibell i möte med EMCDDAs vetenskapliga kommitté i Lissabon, Portugal.
- 8-9 dec deltog Björn Hibell i ett regionalt ESPAD-seminarium i Warszawa, Polen.

Administration och personal

Kansli

Under verksamhetsåret har 22 personer, 12 kvinnor och 10 män, arbetat på kansliet. Nina Dahlman projektsamordnare för Local Hero har slutat och efterträts av Malin Johansson. Local Hero-projektet finansieras av Mobilisering mot narkotika. Barbro Andersson som arbetat 20 år på kansliet, har gått i pension. Erik Fender har nyanställts som forskningssekreterare. Alf Kronvall har projektanställts för att arbeta med en Webbkampanj finansierad av Mobilisering mot narkotika.

Personalutveckling

Delar av personalen har deltagit i CANs egna seminarier och kurser samt i flera konferenser och seminarier som delvis haft karaktären av fortbildning.

Miriam Klint har deltagit i Libris 3-dagars katalogiseringskurs. Claes Olsson och Miriam Klint har deltagit i Micromarks (kansliets nya bibliotekssystem) användarmöte.

Representation i andra organisationer och myndigheter

CAN har liksom tidigare år varit representerat i olika organisationer, styrelser och grupper. Detta är väsentligt för att kunna följa med i utvecklingen på olika områden samt för att få kunskaper och information, som kan vara till nytta för CAN och medlemsorganisationerna. Representanter från CAN har, förutom den representation som beskrivs nedan, också medverkat vid skilda organisationers kongresser och andra former av sammankomster.

Centralförbundet för socialt arbete (CSA)

Eva Ekeröth, ledamot och representant
Björn Hibell, suppleant och representant
Håkan Kjellsson, representant

Föreningen Fruktdrycker

Margareta Andrén, representant
Mia Sundelin, representant

Nationalföreningen för trafiksäkerhetens främjande (NTF)

Mia Sundelin, representant

Stiftelsen landshövding Gustav Anderssons 70-årsfond

Björn Hibell, ledamot

Eva Ekeroth, suppleant

Ansvars hederstiftelse

Björn Hibell, ledamot

Barbro Andersson, suppleant

Stiftelsen MHF:s fond för trafiksäkerhet

Björn Hibell, ledamot

Ulf Guttormsson, suppleant

Svenska föreningens för alkohol- och drogforskning (SAD)

Björn Hibell, ledamot

Eva Ekeroth, suppleant

Systembolagets råd för alkoholforskning (SRA)

Björn Hibell, ledamot

Alkoholkommittén

Björn Hibell, ledamot

Nätverket för den aktuella drogsituationen i Sverige (NADiS)

Linnéa Rask

Samrådsgruppen för narkotikafrågor

Ulf Guttormsson

Thomas Hvitfeldt

Marknadsföring

Under året har CAN ställt ut vid två stora arrangemang, socionomdagarna 10-11 oktober i Stockholm och Alkoholstämman i Stockholm 8-10 november.

Marknadsföring har även skett via pressmeddelanden, presskonferenser, hemsidan, annonser på Droportalen och i Alkohol & Narkotika, direktreklam för nya rapporter, kurser och tidningen till särskilda målgrupper samt via de olika elektroniska nyhetsbrev CAN regelbundet skickar ut till olika målgrupper.

CANs webbplats och nyhetsbrev är de främsta kanalerna för marknadsföring av CANs produkter.

CANs drogforskningspris

Med anledning av CANs 100 årsjubileum 2001 inrättades ett årligt drogforskningspris. Pristagaren utses av en kommitté som består av riksdagsman Gabriel Romanus (ordförande), professor Peter Allebeck, professor Britt af Klinteberg, docent Tom Nilsson och professor Lars Terenius. Priset delades ut vid CANs årsmöte den 8 juni.

Kommittén beslutade enhälligt att 2006 års pris skulle tilldelas professor Mats Berglund. Priskommitténs motivering: ”Mats Berglund har under en lång forskarkarriär gjort stora och viktiga insatser inom den kliniska alkoholforskningen. Han har bland annat ansvarat för kliniska studier av effekten av olika typer av behandlingsinsatser när det gäller såväl etablerade missbrukare som individer i riskzonen. Andra internationellt mycket uppmärksammade forskningsinsatser gäller långtidsuppföljningar av personer i behandling, liksom analyser av alkoholkonsumtionens konsekvenser för självmordsbenägenheten. Behandlingsstudier av klassiskt slag – randomiserade, kontrollerade studier och andra systematiska uppföljningar – har inte varit så vanliga i svensk alkoholforskning och Mats Berglunds insatser inom området har därför bidragit med ny viktig kunskap. Den stora bredden i hans verksamhet och forskning kan även exemplifieras med nydanande preventionsinsatser riktade till studenter. De systematiska kunskapssammanställningar om alkohol- och narkotikabehandling, som han har gjort under senare år, är av stort kliniskt och vetenskapligt intresse. Han var ordförande i den kommitté som ansvarade för Statens beredning för medicinsk utvärdering (SBU) kunskapssammanställning ”Behandling av alkohol- och narkotikaproblem”, som har rönt stor uppmärksamhet. Arbetet med detta har han sedan vidareutvecklat i flera uppmärksammade internationella publikationer.”

Organisationen

CANs stadgar

CANs ändamål beskrivs i paragraf 1 i stadgarna på följande sätt: ”Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) har till uppgift att främja saklig upplysning om verkningar på individ och samhälle av alkohol- och narkotikabruk, liksom om vägar och medel att förekomma och bekämpa alkoholskador och motverka icke-medicinskt bruk av narkotika.”

Varje ansluten organisation ska utse högst sex ombud till ombuds församlingen, som är CANs högsta beslutande organ.

Styrelsen består av minst fjorton ledamöter. Regeringen utser en ledamot, tillika ordförande, samt ersättare för denne. Forskningsrådet för Arbetsliv och Socialvetenskap utser två ledamöter med ersättare medan Vetenskapsrådet, Statens Folkhälsoinstitut och Socialstyrelsen vardera utser en ledamot samt ersättare. Ombuds församlingen utser minst åtta ledamöter med ersättare. Dessutom har CANs personal rätt att utse en representant med ersättare.

CANs verksamhetsår är kalenderår.

CANs uppgifter

CAN är ett folkrörelseanknutet serviceinriktat informationsorgan i drogfrågor med nära anknytning till staten. CAN är en kunskapsbank som förebygger missbruk av alkohol, narkotika och andra droger genom att ge service med fakta. Med en god förankring i forskningen har CAN till uppgift att tillhandahålla och sprida saklig droginformation, i första hand till personer som arbetar med drogfrågor. Via många olika kanaler såsom kurser, konferenser, bibliotek, publikationsverksamhet, frågeservice och hemsidor förs kunskapen ut till olika målgrupper. Samverkan med medlemsorganisationerna ägnas speciellt intresse.



Inom ramen för riksdagens drogpolitiska beslut 1984 (proposition 1984/85:19) beskrivs CANs arbetsuppgifter på följande sätt: ”Centralförbundet för alkohol- och narkotikaupplysning (CAN) skall ha rollen som förmedlare av basfakta på drogområdet. En av huvuduppgifterna skall vara att samlat följa och sprida information om förändringar på drogområdet. CAN skall också vara ett serviceorgan för folkrörelser och organisationer i deras droginformation.”

Från 1 januari 2002 har CAN tecknat ett avtal med staten (Socialdepartementet). I detta avtal specificeras de områden som CAN skall arbeta med.

Inriktningen av verksamheten under 2006 har haft följande mål:

- Genom CANs bibliotek, frågeservice och annan basfaktaförmedlande verksamhet ge service med dokumentation till organisationer, myndigheter, forskare, informatörer och övriga intresserade.
- Genom materialproduktion, kurser och konferenser tillhandahålla forskning och andra fakta på ett överskådligt sätt.
- Genom en populärvetenskaplig tidskrift föra ut aktuell forskning och åtgärder inom drogområdet samt medverka till debatt.
- Bistå lärare, elever och studenter med basfakta och råd om material, AV-medel m m.
- Följa drogutvecklingen genom att genomföra olika undersökningar och kartläggningar.
- Stödja organisationernas arbete genom samarbete med en eller flera organisationer i olika slag av projekt.
- Bidra till regional fortbildning och samordning av preventiva insatser.
- Genom internationella kontakter bidra till produktion och spridning av kunskap inom drogområdet.

Styrelse

CANs styrelse har under verksamhetsåret haft följande sammansättning:

Ordinarie ledamöter, utsedda av

Regeringen:

Ordförande Göran Magnusson

Statens folkhälsoinstitut:

Sven Andreasson

Socialstyrelsen:

Ulf Malmström



Forskningsrådet för Arbetsliv och Socialvetenskap:

Peter Allebeck, Samhällsmedicin Norrbacka, Stockholm

Thor Norström, Sociologiska institutionen, Stockholms universitet

Medicinska forskningsrådet:

Lars Terenius, Institutionen för experimentell alkohol- och narkotikaforskning, Karolinska sjukhuset, Stockholm

CANs ombudsförsamling:

Margareta Andrén, SBF

Börje Carlsson, Hela Människan

Rolf Jönsson, RF

Håkan Kjellsson, IOGT-NTO (vice ordförande)

Gunilla Lilja Persson, Lions

Åsa Magnusson, RAM

Christina Pettersson, KSAN

Lars Olov Sjöström, MHF

CANs personal:

Claes Olsson

Suppleanter, utsedda av

Regeringen:

Sven Andreasson, Statens folkhälsoinstitut

Statens folkhälsoinstitut:

Ingrid Bolmgren

Socialstyrelsen:

Annika Remaeus

Forskningsrådet för Arbetsliv och Socialvetenskap:

Gunnel Hensing, Socialmedicinska avdelningen, Göteborgs universitet

Åke Bergmark, Institutionen för socialt arbete, Mittuniversitetet, Östersund

Medicinska forskningsrådet:

Göran Wahlström, Institutionen för farmakologi och klinisk neurovetenskap, Umeå universitet

CANs ombudsförsamling:

Christer Pahlsson, SFF

Helena Bergkvist, NBV

Assar Åkerman, FMN

Robert Damberg, UNF

Oskar Williamsson, RIF

Sven-Erik Lilja, SLN

Björn Höjer, SAN

Renée Besseling, SIMON

CANs personal:

Jane Erlandsson

Arbetsutskott

Styrelsens arbetsutskott har haft följande sammansättning: Göran Magnusson (ordf), Margareta Andrén, Rolf Jönsson, Håkan Kjellsson och Lars Terenius.

Revisorer

Ordinarie revisorer, utsedda av

Länsstyrelsen i Stockholms län:

Avd dir Gunnar Svanfeldt, Länsstyrelsens socialenhet, Stockholm

CANs ombudsförsamling:

Aukt revisor Håkan Björklund, Ranby Björklund, Stockholm

Valeri Surell, MHF, Stockholm

Revisorsuppleanter, utsedda av

Länsstyrelsen i Stockholms län:

–

CANs ombudsförsamling:

Aukt revisor Anne Lengholt, Ranby Björklund, Stockholm

Ekonomichef Tore Andersson, IOGT-NTO, Stockholm

Ombudsförsamling

Stadgarna ger varje organisation rätt att i förbundets ombudsförsamling representeras av ett ombud för varje påbörjat 20 000-tal medlemmar. Organisationen får dock representeras av högst sex ombud.

Organisationer som inte enbart har direktanslutna medlemmar har rätt att representeras av det antal ombud som styrelsen beslutar. Förteckningen visar antalet ombud för de olika organisationerna vid utgången av verksamhetsåret 2006.

Organisation	Antal ombud
Arbetarnas bildningsförbund.....	2
FAS-föreningen.....	1
Fritidsforum.....	1
Föreningen för Minnesotamodellen i Sverige.....	1
Försvaret mot droger.....	1
Hassela Solidaritet.....	1
Hela Människan.....	6
IOGT-NTO.....	2
IOGT-NTOs juniorförbund.....	2



Kooperativa förbundet.....	6
Korpen svenska motionsidrottsförbundet.....	6
Kvinnoorganisationernas Samarbetsråd i Alkohol- och Narkotikafrågor.....	1
Lions Clubs International.....	1
Motorförarnas helnykterhetsförbund.....	2
MHF-Ungdom.....	1
Nykterhetsrörelsens bildningsverksamhet.....	2
Nykterhetsrörelsens scoutförbund.....	1
Riksförbundet för alkohol- och drogförebyggare.....	1
Riksförbundet för fältarbetare.....	1
Riksförbundet för hjälp åt narkotika- och läkemedelsberoende.....	1
Riksförbundet föräldraföreningen mot narkotika.....	1
Riksförbundet Hem och Skola.....	3
Riksförbundet mot alkohol- och narkotikamissbruk.....	2
Riksförbundet narkotikafritt samhälle.....	1
Riksförbundet Sveriges invandrare mot narkotika.....	1
Riksföreningen för alkoholtottagningar.....	1
Riksidrottsförbundet.....	6
Rädda Barnen.....	6
Studieförbundet Bilda.....	2
Studieförbundet Vuxenskolan.....	2
Svenska frisksportförbundet.....	1
Svenska narkomanvårdsförbundet.....	1
Svenska narkotikapolisföreningen.....	1
Svenska scoutförbundet.....	3
Svenska sällskapet för nykterhet och folkuppfostran.....	1
Sveriges akademikers nykterhetsförbund.....	1
Sveriges blåbandsförbund.....	1
Sveriges blåbands ungdom.....	1
Sveriges kommuner och landsting.....	1
Sveriges lärares nykterhetsförbund.....	1
Sveriges polismäns helnykterhetsförbund.....	1
Tjänstemännens centralorganisation.....	6
Ungdomens nykterhetsförbund.....	1

Årsmöte

Årsmöte med CANs ombuds församling hölls den 8 juni 2006 i Klara konferens, Stockholm. I årsmötet deltog 28 ombud, styrelsen, särskilt inbjudna gäster samt CANs personal. Professor Börje Olsson, SoRAD, talade inledningsvis om ”Utvecklingen av alkoholkonsumtionen och

alkoholskadorna – Varför ser inte sambandet ut som vi trott?”. Därefter delades CANs drog-forskningspris för 2006 ut till professor Mats Berglund.



Årets drogforskningspristagare, professor Mats Berglund, talar på årsmötet.

Ekonomi

Ekonomisk redogörelse

För verksamhetsåret 2006 har CAN genom avtal med staten erhållit stadsbidrag om 12 479 tkr samma belopp som 2005 vilket är en minskning med 85 tkr sedan 2004.

Bokslutet för 2006 visar ett underskott på 601 tkr vilket överensstämmer med budget.

Intäkterna utöver statsbidraget uppgick till 2335 tkr vilket är 245 tkr lägre än budgeterat. Den viktigaste anledningen till att intäkterna inte håller budget är att trycksaksförsäljningen minskat på grund av att en stor del av CANs material finns tillgängligt på nätet. Kostnaden för den totala basfaktaförmedlingen är 340 tkr högre än budgeterat.

Övriga rörelsekostnader och personalkostnader exklusive företagshälsovård ligger inom budget.

Underskottet täcks genom upplösning av reserver.

I övrigt hänvisas till bifogade resultaträkningar, fondredovisningar och balansräkningar för verksamhetsåret och föregående verksamhetsår.

Resultaträkning (tkr)

RESULTATRÄKNING (tkr)	Not	2006	2005
Verksamhetens intäkter			
Statsbidrag		12 479	12 479
Övriga intäkter	1	2 323	2 545
Medlemsavgifter		12	12
Summa intäkter		14 814	15 036
Verksamhetens kostnader			
Basfaktaförmedling	2	-2 921	-2 257
Undersökningar och statistik	3	-571	-883
Organisationssamverkan	4	-209	-230
Regional verksamhet	5	-321	-240
Internationellt samarbete	6	-131	-151
Lokalkostnader		-2 517	-2 408
Övriga kostnader	7	-1 230	-1 208
Personalkostnader	8	-7 589	-8 022
Summa kostnader		-15 489	-15 399
Avskrivningar inventarier/datorer		-166	-150
Rörelseresultat		-841	-513
Finansiella intäkter		240	166
Resultat efter finansiella poster		-601	-347
Bokslutsdispositioner			
Upplösning/avsättning verksamhetsreserv		279	317
Upplösning/avsättning ungdomskonferenser		130	0
Upplösning/avsättning datakostnader		27	0
Upplösning/avsättning Drugsmart		135	0
Upplösning/avsättning drogforskningspris		30	30
Summa bokslutsdispositioner		601	347
Redovisat resultat		0	0

Balansräkning (tkr)

BALANSRÄKNING (tkr)	not	2006	2005
----------------------------	------------	-------------	-------------

Tillgångar

Anläggningstillgångar

Inventarier/datorer	9	294	330
Summa anläggningstillgångar		294	330

Omsättningstillgångar

Kundfordringar		821	1 434
Övriga kortfristiga fordringar		33	0
Förutbetalda kostnader och upplupna intäkter		2298	967
Kassa och bank	10	10 326	12 914
Summa omsättningstillgångar		13 478	15 315

Summa tillgångar		13 772	15 645
-------------------------	--	---------------	---------------

Eget kapital och skulder

Eget kapital

CANs allmänna garantifond		3 683	3 683
Reserverade medel	11	3 032	3 633
Summa eget kapital		6 715	7 316

Kortfristiga skulder

Leverantörsskulder		1 012	674
Övriga kortfristiga skulder		429	386
Upplupna kostnader och förutbetalda intäkter		990	639
Förvaltade medel	12	4 626	6 630
Summa kortfristiga skulder		7 057	8 329

Summa kapital och skulder		13 772	15 645
----------------------------------	--	---------------	---------------

Tilläggsupplysningar och noter (tkr)

Redovisningsprinciper

Årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen. Om inte annat framgår är principerna oförändrade i jämförelse med föregående år.

Fordringar

Fordringar upptas till det belopp, som efter individuell bedömning beräknas bli betalt.

Varulager

Varulagret består i huvudsak av egentillverkat informationsmaterial och bedöms inte ha något kommersiellt värde. Materialet förbrukas i verksamheten och varulagret har därför inte upptagits till något värde.

I förekommande fall periodiseras kostnaderna för materialet och redovisas då som förutbetalad kostnad.

Anläggningstillgångar

Avskrivningar sker med hänsyn till bedömd ekonomisk livslängd från och med den månad anläggningstillgången tas i bruk.

Härvid tillämpas följande avskrivningstider:

Datorer	3 år
Övriga inventarier	5 år

Anläggningstillgångar som har en anskaffningskostnad av högst 10 tkr eller som har en beräknad ekonomisk livslängd på högst 3 år kostnadsförs direkt.

Reserverade medel

Består av reserveringar avseende kommande ändamålsbestämda verksamheter.

Förvaltade medel

Avser influtna projektmedel vilka ännu ej förbrukats. Kvarstående medel redovisas därför som skuld.

Not 1 Övriga intäkter

	2006	2005
Tidskrift alkohol & narkotika	491	489
Trycksaker	197	334
Kursavgifter	362	175



Uppdragsundersökningar	383	916
Övriga intäkter	<u>890</u>	<u>631</u>
Summa	2 323	2 545

Not 2 Kostnader basfaktaförmedling

	2006	2005
Bibliotek	545	374
Tidskrift alkohol & narkotika	1 064	1 180
Trycksaker	61	139
Webbservice	841	422
Kurs- och konferensverksamhet	<u>410</u>	<u>142</u>
Summa	2 921	2 257

Not 3 Kostnader undersökningar och statistik

	2006	2005
Drogutvecklingen	<u>571</u>	<u>883</u>
Summa	571	883

Not 4 Kostnader organisationssamverkan

	2006	2005
Kurser och konferenser	77	37
Samarbetsprojekt	1	21
Förelärsbidrag	<u>131</u>	<u>172</u>
Summa	209	230

Not 5 Kostnader regional verksamhet

	2006	2005
CANs länsombud	246	162
Konferens- och kursverksamhet	<u>75</u>	<u>78</u>
Summa	321	240

Not 6 Internationellt samarbete

	2006	2005
Internationell organisationssamverkan	125	145
Resebidrag och projektstöd	<u>6</u>	<u>6</u>

Summa	131	151
--------------	------------	------------

Not 7 Övriga kostnader

	2006	2005
Hyra anläggningstillgångar	17	8
Förbrukningsinventarier/material	251	105
Reparation och underhåll	13	20
Resekostnader/representation	16	11
Marknadsföring	88	37
Kontorsmaterial/trycksaker	96	136
Post och tele	291	326
Företagsförsäkringar	47	47
Förvaltningskostnader	171	249
Övriga externa tjänster	173	198
Övriga externa kostnader	<u>67</u>	<u>71</u>
Summa	1 230	1 208

Not 8 Personalkostnader

	2006	2005
Medelantalet anställda, med fördelning på kvinnor och män har uppgått till:		
Kvinnor	7,5	10,0
Män	<u>8,0</u>	<u>7,5</u>
Totalt	15,5	17,5

Sjukfrånvaro perioden 20060101 - 20061231

Total sjukfrånvaro

Samtliga anställda 3,4%

Övriga kategorier redovisas ej pga undantagsregeln i lagstiftningen som säger att uppgiften inte skall lämnas om antalet anställda i gruppen är högst tio eller om uppgiften kan hänföras till enskild individ. Med grupp avses både kön och ålderskategori.

Könsfördelning bland ledande befattningshavare

Styrelse, direktör, adm chef, 11 män samt 5 kvinnor

Löner och ersättningar har uppgått till:

Styrelsen och direktören	732	742
Övriga anställda	<u>4 381</u>	<u>4 748</u>
Totala löner och ersättningar	5 113	5 490

Sociala avgifter enligt lag och avtal	1 622	1 810
Pensionskostnader (varav för direktören 280)	<u>740</u>	<u>710</u>

Totala löner, ersättningar, sociala avgifter

och pensionskostnader	7 475	8 010
Övriga personalkostnader	<u>114</u>	<u>52</u>
Summa	7 589	8 062

Not 9 Inventarier

	2006	2005
Ingående anskaffningsvärde	982	779
Årets inköp	130	203
Anskaffningsvärde utrangerade tillgångar	-311	0
Utgående ackumulerat anskaffningsvärde	801	982
Ingående avskrivningar enligt plan	-652	-502
Årets avskrivningar enligt plan	-166	-150
Avskrivningar utrangerade tillgångar	<u>311</u>	<u>0</u>
Utgående ackumulerade avskrivningar enligt plan	<u>-507</u>	<u>-652</u>
Utgående planenligt restvärde	294	330

Not 10 Kassa och bank

	2006	2005
varav förvaltade likvida medel, se även not 12	4 626	6 630

Not 11 Reserverade medel

	2006	2005
Verksamhetsreserv	1 946	2 225
Ungdomskonferens	289	419
Filmverksamhet	69	69
Organisationssamverkan	38	38
Datakostnader	300	327
Drugsmart	240	375
Drogforskningspris	<u>150</u>	<u>180</u>
Summa	3 032	3 633

Not 12 Förvaltade medel

	2006	2005
TSA	15	15
Beska droppar	129	129
ICA Akonferens	0	523



Forskningsprojekt	1 292	654
Övriga projekt	<u>3 190</u>	<u>5 309</u>
Summa	4 626	6 630

Stockholm 2007.04.19

Göran Magnusson
ordförande

Håkan Kjellsson
vice ordförande

Margareta Andréén

Börje Carlsson

Rolf Jönsson

Gunilla Lilja Persson

Åsa Magnusson

Christina Pettersson

Lars Olov Sjöström

Sven Andreasson

Ulf Malmström

Peter Allebeck

Thor Norström

Lars Terenius

Claes Olsson
personalrepresentant

Björn Hibell
direktör

Vår revisionsberättelse har avgivits 2007.05.03

Gunnar Svanfeldt
Av länsstyrelsen
i Stockholms län
utsedd revisor

Håkan Björklund
Auktoriserad revisor
Av CAN's ombuds-
församling utsedd revisor

Valeri Surell
Av CAN's ombuds-
församling utsedd
revisor

Revisionsberättelse

**Till ombudsförsamlingens årsmöte i
CENTRALFÖRBUNDET FÖR ALKOHOL- OCH NARKOTIKAUPPLYSNING
(CAN)**

Org.nr 802000-5461

Jag har granskat årsredovisningen och bokföringen samt styrelsens förvaltning i CAN för räkenskapsåret 2006. Det är styrelsen som har ansvaret för räkenskapshandlingarna och förvaltningen och för att årsredovisningslagen tillämpas vid upprättandet av årsredovisningen. Mitt ansvar är att uttala mig om årsredovisningen och förvaltningen på grundval av min revision.

Revisionen har utförts i enlighet med god revisionssed i Sverige. Det innebär att jag planerat och genomfört revisionen för att i rimlig grad försäkra mig om att årsredovisningen inte innehåller väsentliga felaktigheter. En revision innefattar att granska ett urval av underlagen för belopp och annan information i räkenskapshandlingarna. I en revision ingår också att pröva redovisningsprinciperna och styrelsens tillämpning av dem samt att bedöma de betydelsefulla uppskattningar som styrelsen gjort när de upprättat årsredovisningen samt att utvärdera den samlade informationen i årsredovisningen. Som underlag för mitt uttalande om ansvarsfrihet har jag granskat väsentliga beslut, åtgärder och förhållanden i föreningen för att kunna bedöma om någon styrelseledamot är ersättningsskyldig mot föreningen. Jag har även granskat om någon styrelseledamot på annat sätt handlat i strid med lagen om ekonomiska föreningar, årsredovisningslagen eller föreningens stadgar. Jag anser att min revision ger mig rimlig grund för mina uttalanden nedan.

Årsredovisningen har upprättats i enlighet med årsredovisningslagen och ger därmed en rättvisande bild av föreningens resultat och ställning i enlighet med god redovisningssed i Sverige. Förvaltningsberättelsen är förenlig med årsredovisningens övriga delar.

Styrelseledamöterna och direktören har enligt vår bedömning inte handlat i strid med föreningens stadgar. Vi tillstyrker att ombuds församlingens årsmöte beviljar styrelsens ledamöter och direktören ansvarsfrihet för räkenskapsåret.

Stockholm den 3 maj 2007

Gunnar Svanfeldt

Håkan Björklund
Auktoriserad revisor

Valeri Surell

Av Länsstyrelsen
i Stockholms län
utsedd revisor

Av CANs ombuds församling utsedda revisorer

Anställda på CANs kansli, 31 december 2006

Annika Andersson
Margaretha Ardenstedt

regionalkonsulent/webbredaktör
administrativ chef



Kerstin Aulin	bibliotekarie
Eva Ekeröth	informationschef
Jane Erlandsson	receptionist
Erik Fender	forskningssekreterare
Ulf Guttormsson	forskningssekreterare
Britta Grönlund	sekreterare
Viveka Göthe	kamrer
Staffan Hasselgren	chefredaktör
Björn Hibell	direktör
Jimmie Hjärtström	webbredaktör
Thomas Hvitfeldt	forskningssekreterare
Malin Johansson	projektsamordnare Local Hero
Miriam Klint	bibliotekarie
Alf Kronvall	informatör
Linus Olofsson	webbredaktör
Claes Olsson	bibliotekschef
Linnea Rask	forskningssekreterare
Mia Sundelin	organisationskonsulent/webbredaktör
Per Thorpman	vaktmästare
Elisabeth Öhrnberg	chefsekreterare

CANs länsombud, 31 december 2006

Stockholms län
Stockholms län
Stockholms län
Uppsala län

Gunnar Åberg
John van den Tempel
Ann-Sofie Soleby Eriksson
Anna Möller



Södermanlands län	Jörgen Carlsson
Östergötlands län	Lars Ström
Jönköpings län	Hans-Olav Austli
Kronobergs län	Kjell Johansson
Kalmar län	Eva Hydén
Gotlands län	Håkan Jonsson
Blekinge län	Marie-Louise Svensson
Skåne län	Ann-Christine Lundqvist
Skåne län	Eva Renhammar
Skåne län	Ulla-Britt Hedenby
Skåne län	Patrik Runesson
Hallands län	Leif Arne Gustavsson
Västra Götalands län	Jan Gunnarsson
Västra Götalands län	Sören Eriksson
Västra Götalands län	Bo Frid
Göteborgs stad	Kristina Jung
Värmlands län	Maude Johansson
Örebro län	Marie Montin
Västmanlands län	Berndt Pettersson
Dalarnas län	Åke Nyström
Gävleborgs län	Sven Persson
Västernorrlands län	Maria Johansson
Jämtlands län	Thomas Andersson
Västerbottens län	Mats Lövgren
Norrbottens län	Harald Segerstedt
Åland	Synnöve Jordas